Уважаемый    научный  сотрудник  ВЦ РАН !
Настоящим письмом хотим Вас уведомить, что с 14 ноября 2013 года по 30 декабря 2013 года  формируется план  изданий ВЦ РАН на 2014 год.

Заявки в план принимаются путем самостоятельной регистрации и заполнения автором электронной версии заявки на 2014 год, находящейся на сайте 
http://ccas.enip.ras.ru/rio/view/rio/plan.html?id=42021392
(см. ниже инструкцию).

  Прием «бумажных» версий заявок и консультации будут выполняться с 18.11.13 до 06.12.13 и с 16.12.13 по 27.12.13.

Кроме того, необходимо представить печатный вариант в соответствии с инструкцией, подготовленной и распространенной отделом научной информации в подразделениях института в 2000 году. Инструкция представлена также в разделе «Издательство» и в разделе «ОНИ» на официальной странице института http://www.ccas.ru. Информация в электронном виде должна соответствовать данным, представленным на бумажном носителе. 
Обращаем Ваше внимание на то, что заявки в план изданий должны сопровождаться аннотацией и ключевыми словами на русском и английском языках (воспользоваться для перевода можно, например, on-line переводчиком http://www.translate.ru). 
Заявки в план 2014 года будут рассматриваться и согласовываться по объему учетно-издательских листов, после чего будет сформирован окончательный план изданий на следующий год. Просим  Вас  проследить, чтобы  общий объем  заявок от отдела  составлял не более 12 печ. л. 
Распечатка заявки в двух экземплярах, заверенная подписью зав. отделом, подается редактору электронного каталога Светлане Васильевне Владимировой собственноручно (комн. 259, д. 42, тел. 8-499-135-64-70, svladi@ccas.ru) Необходимо завизировать получение электронных материалов редакционным отделом у С.В. Владимировой на втором экземпляре заявки. Только в этом случае заявка будет считаться принятой к рассмотрению. 
Предложения в план 2014 года, представленные после 30 декабря 2013 года, рассматриваться не будут.
Авторы, заявившие публикации в план 2013 года, но не подавшие рукописи, могут включить их в план 2014 года, подав повторную  заявку, но  на  2014 год.  Автоматического «перехода» неопубликованных  работ из плана 2013  года  в план 2014  года осуществляться не будет.
Рукописи оформляются следующим образом: на листе формата А4 располагаются 2 страницы оригинала (каждая из которых 11,5 х 17,5 см, включая колонтитул). Наряду с бумажной версией предоставляется электронная версия. При этом предлагается использовать «Рекомендации для издания трудов Вычислительного центра им. А.А. Дородницына в печатной и электронной средах», изданные и распространенные отделом научной информации в 2001 году.


В настоящее время ведется сбор материалов о публикациях сотрудников ВЦ РАН,  изданных вне ВЦ  в  2011–2013  гг. В связи с этим просим  авторов  предоставить списки  работ, опубликованных в указанный период.

Редакция ВЦ РАН 

Инструкция по заполнению электронной версии заявки

в план Издательства ВЦ РАН  на 2014 год

Войти на сайт

 http://ccas.enip.ras.ru/rio/view/rio/general.html?id=42021392. 
1. Ввести логин и пароль Вашего отдела (можно получить у Шуршалова Л.В.). 

2. Кликнуть на ссылку «Зарегистрировать заявку». Откроется электронная форма заявки. Заполнить все поля  (см. инструкцию).

3. Нажать «Создать». Откроется окно «Авторы». Зарегистрировать авторов работы (редакторов). 

4. Кликнуть вверху на ссылку «Общая информация». Проверить правильность введенных данных, при необходимости дополнить или исправить. 

5. Сохранить. 

6. Кликнуть на ссылку «Дополнительная информация». Проверить информацию и сохранить. 

7. Кликнуть на ссылку «Просмотр». Появление таблицы с введенной Вами информацией (она будет выделена красным цветом) означает, что Ваша заявка введена. После подтверждения заявки редактором электронного каталога все поля станут синими.

Если  у авторов возникнут сложности  с заполнением  электронной версии заявки, они могут обратиться к Светлане Васильевне Владимировой  (комн. 259,  д. 42,  тел. 8-499-135-64-70, svladi@ccas.ru).  

