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1. Цели и задачи дисциплины

Дисциплина «Современные технологии автоматизации производства» имеет своей целью способствовать формированию у обучающихся общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с паспортом специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по отраслям), а также федеральными государственными требованиями к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования (аспирантура).

2. Место дисциплины в структуре образовательной программы                                                        послевузовского профессионального образования (аспирантуры)

Дисциплина «Современные технологии автоматизации производства» относится к дисциплине по выбору аспиранта обязательной части образовательной составляющей подготовки аспиранта по специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по физико-математическим и техническим наукам).

Для освоения дисциплины «Современные технологии автоматизации производства» требуются знания и умения, приобретенные обучающимся в результате освоения ряда предшествующих дисциплин (разделов дисциплин) вузовского профессионального образования, и, в первую очередь:

· математика (алгебра и геометрия, математический анализ, дифференциальные уравнения);

· физика (электро- и гидродинамика);

· инженерная и компьютерная графика;

· информационные технологии;

· электротехника (моделирование и расчет электрических цепей постоянного и переменного - однофазного, трехфазного - тока, переходные процессы в электрических цепях);

· электронные устройства мехатронных и робототехнических систем и средств автоматизации;

· теория автоматического управления;

· микропроцессорная техника;

· приводы и системы управления;

· экология;

· экономика.

Важными с точки зрения освоения дисциплины «Современные технологии автоматизации производства» являются также знания и умения, приобретаемые аспирантом при освоении параллельно изучаемых дисциплин  «История и философия науки»,  «Управление сложными динамическими объектами».

3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения                                    дисциплины

В результате освоения дисциплины «Современные технологии автоматизации производства» аспирант частично приобретает следующие общекультурные компетенции:

· способность использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач;

· способность использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования.

Освоение дисциплины аспирантом способствует формированию следующих профессиональных компетенций:

· в научно-исследовательской деятельности (НИР) способность и готовность:

· строить и анализировать организационно-технологические схемы гибких производственных систем (ГПС) и их отдельных элементов с заданным технологическим назначением (сборка, механообработка и т.д.);

· использовать известные методы и алгоритмы для построения оперативных производственных планов многономенклатурных роботизированных участков;

· строить функциональные схемы систем оперативного планирования и управления ГПС;

· строить алгоритмы для решения типовых задач оперативного планирования и управления гибкими производственными участками;

· создавать аналитические и имитационные модели для решения основных задач проектирования и управления гибким производством;

· в проектно-конструкторской деятельности (ПКР) способность и готовность:

· вести патентные исследования в области профессиональной деятельности;

· выполнять расчетно-графические работы по проектированию современных средств автоматизации производства на базе робототехнических систем;

· решать задачи оперативного и долговременного планирования производственного технологического цикла.

В результате освоения дисциплины аспирант должен:

· знать:

· организационно-технологические схемы ГПС и ее отдельных элементов с заданным технологическим назначением (сборка, механообработка и т.д.);

· методы и алгоритмы для построения оперативных производственных планов многономенклатурных роботизированных участков;

· функциональные схемы систем оперативного планирования и управления ГПС;

· алгоритмы для решения типовых задач оперативного планирования и управления гибкими производственными участками;

· уметь:

· выбирать различные типы ГПС и ее отдельных элементов с заданным технологическим назначением (сборка, механообработка и т.д.);

· владеть:

· теоретическими и экспериментальными методами исследования организационно-технологических схем ГПС и их отдельных элементов с заданным технологическим назначением (сборка, механообработка и т.д.).

4. Содержание дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет 5  зачетных единиц, т.е.  180  часов (в том числе 60 часов аудиторных занятий и 120 часов самостоятельной работы).

4.1. Наименование и содержание разделов дисциплины

№

раздела
Наименование

раздела
Содержание

раздела

1 
Общие сведения о производственных структурах
Производственное предприятие как сложная система управления. Специфика управления сложными системами. Иерархическая и функциональная декомпозиции сложного объекта управления. Распределенная и сосредоточенная структуры. Дискретные, непрерывные и дискретно-непрерывные сложные технические системы. Особенности ГПС. Понятие технологической гибкости. Задачи планирования и управления ГПС. Типовые организационно-технологические схемы построения ГПС.

2 
Аппарат и методы математического моделирования ГПС
Аппарат и методы математического моделирования ГПС. Алгоритмы решения задач текущего и оперативно-диспетчерского планирования. Имитационное моделирование функционирования ГПС. Использование имитационных моделей для оперативного управления и планирования ГПС, роботизированных модулей и участков.

3 
Роботизированные средства автоматизации основных, вспомогательных и контрольных операций
Роботизированные средства автоматизации основных, вспомогательных и контрольных операций. Принципы построения роботизированных модулей, участков и систем в машиностроении и приборостроении. Роботизация операций сборки кристаллов в электронной промышленности. Особенности технологии роботизированной сборки. 

4 
Системы управления технологическими модулями
Особенности построения систем управления технологическими роботизированными модулями, их связь с автоматизированными системами текущего и оперативно-диспетчерского планирования.

5 
Автоматизация проектирования ГПС
Автоматизация проектирования ГПС. Принципы и практические приемы декомпозиции задач синтеза и анализа ГПС. Структура и функции САПР. Использование аналитического и имитационного моделирования для решения задач подготовки и управления производством.

4.2. Разделы дисциплины, виды учебной работы и формы аттестации

№
раздела
Виды учебной работы и трудоемкость (в часах)
Формы текущего контроля успеваемости


Форма промежуточной аттестации


ЛК
ЛБ
ПР
СР


1 
6
0
6
24
Устный опрос.

2 
6
0
6
24
Письменный опрос

3 
6
0
6
24
Устный опрос

4 
6
0
6
24
Письменный опрос

5 
6
0
6
24
Письменный опрос

1 – 5




Зачет

Всего:
30
0
30
120


4.3. Лабораторные работы – учебным планом не предусмотрены

4.4. Практические занятия

№
п/п
№ раздела дисциплины (модуля)
Тематика практических занятий
Трудо-емкость
(в часах)

1 
1
Задачи планирования и управления ГПС. Типовые организационно-технологические схемы построения ГПС.
6

2 
2
Алгоритмы решения задач текущего и оперативно-диспетчерского планирования.
6

3 
3
Типовые роботизированные операции сборки
6

4 
4
Задачи текущего и оперативно-диспетчерского планирования.
6

5 
5
Практические приемы декомпозиции задач синтеза и анализа ГПС
6

Всего:
30

5. Образовательные технологии

Аудиторные занятия проводятся в виде:

· лекций (50% аудиторных занятий), на которых рассматриваются преимущественно теоретические основы дисциплины, в ряде случаев с демонстрацией слайдов (презентаций) и натурных образцов изучаемых устройств;

· практических занятий (50% аудиторных занятий), на которых рассматриваются и решаются преимущественно прикладные задачи дисциплины; часть занятий проводится в интерактивной форме, предполагающей коллективное или индивидуальное решение поставленной задачи с последующим обсуждением результатов ее решения.

Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, составляет не менее 20% аудиторных занятий.

Самостоятельная работа аспирантов организуется в соответствии с п.6.

6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы аспирантов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости,                                             промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины

Виды самостоятельной работы обучающегося, порядок и сроки ее выполнения:

· подготовка к лекциям и практическим занятиям с использованием конспекта лекций, материалов практических занятий и приведенных ниже (п.7) источников.

Перечень вопросов для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации – в соответствии с тематикой разделов дисциплины.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

а) основная литература:

1. Брюханов В.Н. Автоматизация производства: Учебник. — М.: Высшая школа, 2005. — 367 с.

2. Скворцов А.В., Схиртладзе А.Г. Основы технологии автоматизированных машиностроительных производств: Учебник. — М.: Высшая школа, 2010. — 389 с.

3. Схиртладзе А.Г., Скворцов А.В. Технологические процессы автоматизированного производства: Учебник. — М.: Академия, 2011. — 400 с.

4. П.С. Краснощеков, В.В.Морозов, Н.М. Попов. Оптимизация в автоматизированном проектировании.  — М.: Макс Пресс, 2008. — 324 с.

б) дополнительная литература:

1. Робототехника и ГАП в 9 т. Тт. 1–9 / Под ред. Макарова И.М. — М.: Высшая школа, 1986.

2. Бурдаков С.Ф., Дьяченко В.А., Тимофеев А.Н. Проектирование манипуляторов промышленных роботов и роботизированных комплексов — М.: Высшая школа, 1986.

3. Гибкие сборочные системы. Под ред. У.Б. Хегинботама. — М.: Машиностроение, 1988.

в) программное обеспечение и Интернет-ресурсы:

1. Программный комплекс RobSim.

2. Мультимедийные материалы из видеоархива кафедры проблем управления МИРЭА http://www.cpd.fcyb.mirea.ru/index.php?id=161.

8. Материально-техническое обеспечение дисциплины

· учебная аудитория, оснащенная презентационным оборудованием;

Программа составлена в соответствии с паспортом специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по отраслям), федеральными государственными требованиями к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования (аспирантура) и рабочим учебным планом научной специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по физико-математическим и техническим наукам).

