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Введение
С позиций нелинейной динамики и теории систем на сетях исследуется модель кредитного рынка. Продемонстрирована принципиальная возможность использования сетевой топологии для описания кредитных банковских и заёмных производственных потоков. Рассмотрены приложения развитой автором теории к проблеме оценки устойчивости на подсетях, состоящих из однотипных узлов – банков или фирм.
1. Автокаталитичность 

Необходимость активного внедрения нового подхода в экономике становится все более актуальной. В работе Дж. Стиглица с соавторами [1] проведен содержательный анализ автокаталитического процесса в экономических взаимоотношениях. Подразумевается, что взгляд на «усредненное» или «наиболее вероятное» поведение рассматриваемых экономических единиц не отражает динамику системы в целом. Автокаталитичность предполагает, что поведение системы в целом подталкивается самыми «передовыми» (с наиболее интенсивным ростом) элементами сильнее, нежели типическими или «усредненными» элементами. Такой неформальный, практически физико-химический взгляд на экономические феномены и использование теории систем на сетях позволит дать новую содержательную интерпретацию некоторым кризисным явлениям в современной экономике. Интересно заметить, что автокаталитичность в понимании классиков (Дж. Марри, И.Пригожин и др.) для био-осцилляторов (колебательных, самовоспроизводящихся реакций) подразумевает наличие обратных связей (хотя бы одной обратной связи в цепочке реакций взаимопереходов).
В работе  [1] рассматривается две подсети, которые получаются из общей сети путем проекции на множество банков (подсеть банков) и множество фирм (подсеть фирм), соответственно. В этих подсетях объекты, находящиеся в узлах, уже однотипны, что позволяет, в принципе, подобрав подходящую для описания точечную модель (скажем, для регионального производства –  см.. например,[2, 3]) и, сделав соответствующую формализацию, опираясь на теории G-связных систем [4], получить серию математических результатов, содержательно интерпретирующих поведение как самых слабых («передовых») в отношении потери устойчивости (бифуркации) узлов (hubs – согласно [1]), так и всей системы в целом. 
2. Приложение теории G-связных систем 
Интересно упомянуть несколько примеров  формального применения результатов теории G-связных систем [4] к  гипотетической сети, состоящей из однотипных двумерных точечных динамических систем, описывающих региональные фирмы.  Так, согласно упомянутой теории, если равновесные  значения  переменных во всех очагах региональной сети близки (т.е. набор участников достаточно гомогенный), то наличие связей повышает устойчивость такой региональной сети фирм. А если эти значения переменных  существенно различаются и достаточно велики (набор фирм достаточно гетерогенный и сами фирмы довольно крупные), то связи между очагами в подсети Стиглица дестабилизирует такую региональную сеть фирм. Если же в региональной сети присутствует большое количество очагов различных типов (участники сети очень разношерстны – есть и крупные и мелкие), то, согласно теории, факторы, облегчающие связи между участниками, способствуют стабилизации всей региональной сети. Наличие же узлов, для которых возможен только односторонний поток (фирмы-доноры или фирмы-акцепторы), может привести к дестабилизации всей сети. Это, однако, не означает, что обмен, повышающий устойчивость, обязательно связан с наличием ребер обмена  между всеми узлами сети фирм. При наличии узлов разных типов связи, при определенных (указанных в теории) условиях, могут как повышать, так и понижать устойчивость. Эффектом такой стабилизирующей системы обмена может стать накопление прибыли (денежных активов) в определенных узлах по сравнению с остальными узлами  той же региональной сети фирм. Указанные модельные эффекты, возможно, найдут свое экспериментальное подтверждение. 

Одной из иллюстраций возможного формального подхода к анализу финансовых сетей может служить работа [5], где, пользуясь некоторыми соотношениями перехода характеристик от одного узла сети к близлежащим узлам, описана автоматная модель распространения «финансовой инфекции».

Реализация данной модели позволила получить наглядное представление о динамике распространения финансового кризиса.

Обзор некоторых работ и подходов к изучению финансовых сетей приводится в [6].
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