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Введение
По оценкам специалистов примерно 90% сельскохозяйственных земель Российской Федерации находится в зоне рискованного земледелия. Несмотря на все достижения научно-технического прогресса, сельскохозяйственное производство всегда зависело и будет зависеть от случайных природных факторов. Ливневые дожди, бури, засуха, заморозки и другие погодные катаклизмы всегда отрицательно влияют на производственные результаты аграриев. Особенно влияют природные катаклизмы на растениеводческую отрасль сельскохозяйственного производства. Способом минимизации расходов в результате воздействия неблагоприятных природных факторов, сокращения возможных убытков и обеспечения финансовой устойчивости сельскохозяйственных производителей является страхование сельскохозяйственных рисков. 
1. Описание программ страхования 
Аграрное страхование как способ возмещения рисков в сельскохозяйственном производстве в той или иной форме использовалось практически всегда. [1]. В последнее десятилетие все больше стран стали уделять внимание управлению рисками в аграрном секторе и развитию систем аграрного страхования. Круг различных систем аграрного страхования достаточно широк. Считается, что наиболее развитые системы существуют в США, Канаде и Испании. Основные свойства систем агросрахования за рубежом заключаются в следующем.
Во-первых, агрострахование во всех странах бывает добровольным и обязательным. Обязательное страхование практикуется лишь в небольшом количестве стран. Далее, в агростраховании практически всегда участвует государство.

Существует два вида программ – программы страхования урожайности и программы страхования доходов, которые гарантируют компенсацию потерь производителя сельскохозяйственной продукции не только от недобора урожая, но и и от падения цен на производимую продукцию. Довольно подробное описание зарубежных систем страхования  приведено в Интернете на сайте  ФГУ ФАГПССАП www.agroinsurance.com.  (  расшифровка  в [2] ) и в работе [3].
После распада СССР в смутный период перераспределения собственности, в частности собственности на землю система страхования урожая в России практически бездействовала, однако в настоящее время страховая система в сельском хозяйстве находится в стадии активного становления. В правящих кругах созрело понимание того, что страховая система является неотъемлемой частью аграрно-промышленного комплекса ( АПК ) и без нее решить проблемы развития АПК – одного из приоритетных направлений развития страны, невозможно. Созрело также понимание, что без государственной поддержки любая схема страхования в сельском хозяйстве России невозможна ( смотри[2], [4] ).
В 2003 году при Министерстве сельского хозяйства РФ было создано Федеральное государственное учреждение «Федеральное Агентство по государственной поддержке страхования в сфере агропромышленного производства» ( ФГУ ФАГПССАП ).
Эти показатели вроде бы говорят о том, что в РФ идет бурная деятельность в области агрострахования, однако это не так, более того, среди агростраховщиков нет особого взаимопонимания, не выработана даже единая концепция страхования в сельском хозяйстве. Наиболее важные проблемы, сдерживающие формирование современной системы агрострахования в РФ:
1. отсутствие ясных целей и стратегий развития страхования в сельском хозяйстве, связанные в частности с переходом к новым формам собственности,
2. недостатки действующего законодательства,
3. проблемы финансово-экономического характера, в частности, тяжелое экономическое положение сельскохозяйственных предприятий,

4. несовершенство методической базы, в частности, неоптимальные, а точнее, необоснованные страховые тарифы, узкий перечень страхуемых культур и программ страхования, несовершенство оценки влияния случайных погодных факторов на урожайность.
Если первые три проблемы носят больше политический характер, то в разрешении последней проблемы могут помочь математические методы, а именно методы теории исследования операций. Решение этой проблемы может помочь и решению первых трех проблем и, в конечном счете, построению современной эффективной системы агрострахования. 
Практически для всех видов страхования (а их очень много) разработаны приемлемые методики, основанные на имеющихся в достаточной мере статистических данных. [5]–[7]. Исключение составляет страхование в сельском хозяйстве и особенно в его растениеводческой отрасли. Причин этому несколько.
Во-первых, страхование сельскохозяйственных рисков является одним из самых сложных видов страхования, поскольку сам процесс производства гораздо более подвержен воздействию неблагоприятных случайных факторов и для страхования урожая требуется назначать достаточно высокие тарифы, что необходимо для стабильного существования страховых компаний, а эти высокие тарифы в свою очередь ложатся непосильным грузом на аграриев. Поэтому нужны такие программы страхования, которые бы удовлетворяли и сельхозпроизводителей и страховщиков. По-видимому, в большинстве случаев эта проблема без участия государства неразрешима.
Во-вторых, имеется существенное отличие страхования рисков в сельскохозяйственном производстве от других видов страхования. Это отличие заключается в том, что  эти риски не являются независимыми для хозяйств на достаточно большой территории, и если сложились неблагоприятные погодные условия на этой территории, то недобор урожая будет во всех застрахованных хозяйствах, которым страховая компания должна будет выплатить страховую компенсацию а для этого в страховой компании необходимо иметь большой страховой фонд, что не всегда просто организовать. Другими словами, страховая компания в данном случае должна перейти от стратегии перераспределения ущерба между хозяйствами к перераспределению во времени, путем накапливания страхового фонда в благоприятные годы. Заметим, что в данном случае многие математические методы, используемые для необходимых расчетов в других областях страхования, не применимы, поскольку они используют гипотезу независимости случайных событий.
В-третьих, в отличие от других областей страхования система агрострахования должна иметь развитую службу мониторинга производственного процесса в хозяйствах для определения доли недобора урожая из-за несоблюдения принятых технологий. Это очень важно для определения величины страховых выплат. Такие мониторинговые системы в настоящее время отсутствуют.
2. Вычислительный инструментарий 
На основании анализа зарубежных систем агрострахования, отечественного опыта и с учетом выше приведенных особенностей страхования сельскохозяйственного производства была разработана структура некоторой вычислительной системы, позволяющей как разрабатывать различные программы страхования, так и осуществлять мониторинг производственной деятельности страхователей. Эта система должна использовать многие методы теории исследования операций – методы оптимизации, имитационное моделирование, построение прогнозных рядов случайных величин и экономических показателей и так далее.

С точки зрения теории исследования операций задача разработки некоторой программы страхования должна рассматриваться как оптимизационная многокритериальная задача с неконтролируемыми факторами [8]. Критериев, как минимум, два, которые отражают интересы страхователя и страховщика, а неконтролируемыми факторами являются урожайности культур и цены на различные услуги и на производимую продукцию. Возможны и другие оптимизационные задачи для выявления некоторых экстремальных свойств страховых программ. Такое исследование одной программы страхования в рамках создания такой системы было проведено в предположении, что функция распределения урожайности страхуемой культуры известна. 
Основным же инструментом вычислительной системы должно стать имитационное моделирование [9]-[11]. В самом простейшем случае оно заключается в исследовании различных программ страхования в применении к различным территориям на смоделированных рядах. Степень участия государства в программах страхования в таких экспериментах задается экзогенными переменными.
Наконец, о последнем важном блоке системы – блоке мониторинга. Этот блок должен состоять из двух основных частей – информационной, фиксирующей погодные условия, и системы математических моделей, с помощью которых можно будет оценивать теоретический недобор урожая при данных погодных условиях. Примером таких моделей могут служить модели, предлагаемые в [12].
Предлагаемая система моделей и программ должна помочь более быстрому формированию рациональной системы страхования сельскохозяйственного производства.
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