Автобиография Поспелова Гермогена Сергеевича
Родился 25 мая 1914 г. в семье сельских учителей. Отец Поспелов Сергей Алексеевич, 1888 г. рождения до 1914 г. студент, учитель. В 1914 г. взят в армию. Участник войны в офицерских чинах. С 1918 г. отец командир Красной Армии (у белых не служил). После демобилизации из Красной Армии отец работал в должностях счетовода бухгалтера. Умер отец в 1929 г. 
До 1924 г. я проживал с матерью Поспеловой Елизаветой Васильевной в д. Марково Петушинского района Владимирской области, где мать работала учительницей. В 1924 г. семья переехала к отцу в Москву. Мать умерла в 1967 г. В 1929 г. я окончил семилетку и поступил на работу учеником слесаря, а затем слесарем в Монтажную контору треста Госсанстрой. 
В 1930 году поступил и в 1934 г. окончил без отрыва от производства Электромеханический техникум им. Красина. В 1934 г. поступил и в 1940 г. окончил без отрыва от производства Московский энергетический институт. 
В 1940 г. был призван в Армию. Служил сначала рядовым в стрелковой части, затем в ВВС в должностях электромеханика АЭ и инженера полка. С августа 1941 г. по май 1945 почти без перерыва на фронтах Великой Отечественной войны. В январе 1943 вступил в ряды КПСС. Избирался членом партбюро полка и секретарём бюро ВЛКСМ полка (до введения в 1943 г. освобождённых секретарей бюро ВЛКСМ). За плохое ведение документации бюро ВЛКСМ в июле 1943 г. получил партийное взыскание «выговор». Через месяц это взыскание было снято. 
В 1946 г. был назначен в Военно-Воздушную Инженерную Академию (ВВИА) им. Жуковского, в которой прослужил до 1964 года. В 1964 г. был назначен в Секцию прикладных проблем при президиуме АН СССР. В 1973 г. был прикомандирован в НИИ «Восход» М.Р.П., где служил в должности начальника отдела. В августе 1974 приказом Министра обороны был выведен в Запас Вооружённых Сил. 
В 1949 г. защитил кандидатскую диссертацию и в 1955 г. докторскую. Обе диссертации из области автоматического управления. 
Женился в 1946 г. на гр. Зепиной М.В. 
Репрессированных родственников и родственников бывших в плену и на оккупированной территории не было и нет.

Подпись

25 сентября 1974 г.

P.S. В 1966 г. был избран член.-корреспондентом АН СССР по отделению механики и процессов управления. 
В 1972 г. присуждена Государственная премия за коллективный труд «Теория автоматического регулирования».
Подпись.

25 сентября 1974 г.

Ниже (иным почерком дописано, без подписи)

1.  1984 г. Избран действительным членом АН СССР

2.  25.5.1984 награждён орденом Ленина.
